
顺义区 2023年初中学业水平考试第一次统一练习

数学试卷

学校名称 班级 姓名 准考证号

考

生

须

知

1．本试卷共 8页，共两部分，28道题。满分 100分。考试时间 120分钟。

2．在答题卡上准确填写学校、班级、姓名和准考证号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题、作图题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束，将答题卡交回。

第一部分 选择题

一、选择题（共 16分，每题 2分）

第 1-8题均有四个选项，符合题意的选项只有．．一个．

1．右图是某几何体的三视图，该几何体是

（A）三棱柱 （B）长方体 （C）圆柱 （D）圆锥

2．据国家统计局官网发布的“中华人民共和国 2022年国民经济和社会发展统计公报”显示，

我国企业研发投入继续保持两位数增长，2022年全年研究与试验发展（R&D）经费支出

30 870亿元，比上年增长 10.4%，将 30 870用科学记数法表示应为

（A） 310087.3  （B） 410087.3  （C） 5103087.0  （D） 31087.30 

3．实数 a， b在数轴上的对应点的位置如图所示，下列结论中正确的是

（A） 2a （B） 0ba （C） ba  （D） ba 

4．如图，直线 AB，CD相交于点 O，OE⊥AB，若∠AOC=36°，

则∠DOE的度数为

（A）36° （B）54°

（C）64° （D）144°

5．不透明的袋子中有三枚除颜色外都相同的棋子，其中有两枚是白色的，一枚是黑色的，

从中随机同时摸出两枚棋子，则摸出的两枚棋子颜色相同的概率是

（A）
3
1

（B）
2
1

（C）
3
2

（D）
9
4



6. 如图，要把角钢（1）变成夹角是 90°的钢架（2），则在角钢（1）上截去的缺口的度数

为

（A）60° （B）90°

（C）120° （D）150°

7. 若关于 x的一元二次方程 042  mxx 有两个不相等的实数根，则实数 m的取值范围

是

（A）m < 4 （B）m > 4 （C）m < -4 （D）m > -4

8. 如图 1，小球从左侧的斜坡滚下，沿着水平面继续滚动一段距离后停止．在这个过程中，

小球的运动速度 v（单位：m/s）与运动时间 t（单位：s）的函数图象如图 2所示，则该小

球的运动路程 y（单位：m）与运动时间 t（单位：s）之间的函数图象大致是

图 1 图 2

（A） （B） （C） （D）

第二部分 非选择题

二、填空题（共 16分，每题 2分）

9．若 6x 在实数范围内有意义，则实数 x 的取值范围是 ．

10．分解因式： babba 442  = ．

11．方程
2
1

5
12





x
x

的解为 .

12．在平面直角坐标系 xOy中，若点 A（2, 1y ）,B（4， 2y ）在反比例函数 )1(1 


 m
x

my

的图象上，则 1y 2y （填“”“=”或“”）.



13．如图，在△ABC中，AB=AC，DE是 AC的垂直平分线，分别交 BC，AC于点 D，E. 若

AC=2，BC=3，则△ABD的周长是 .

第 13题图 第 14题图

14．如图，AB是⊙O的直径，C，D是⊙O上两点，若∠AOC=140°，则∠D的度数为 .

15．某调查机构对全国互联网行业进行调查统计，得到整个互联网行业从业者出生年份分布

扇形图和 1990年后出生的互联网行业从业者岗位分布条形图．

根据该统计结果，估计 1990年后出生的互联网行业从业者中，从事技术岗位的人数占

行业总人数的百分比是 .（精确到 1%）

16．某京郊民宿有二人间、三人间、四人间三种客房供游客住宿，某旅游团有 25位女士游

客准备同时住这三种客房共 8 间，如果每间客房都要住满，请写出一种住宿方

案 ；如果二人间、三人间、四人间三种客

房的收费标准分别为 300 元 /间、360 元 /间、400 元 /间，则最优惠的住宿方案

是 .



三、解答题（本题共 68分，第 17-20题，每题 5分，第 21题 6分，第 22题 5分，第 23-24

题，每题 6分，第 25题 5分，第 26题 6分，第 27-28题，每题 7分）

解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程．

17．计算：
0)23(1230tan63  ．

18．解不等式：
4
31

2
1 





xxx ，并把它的解集在数轴上表示出来．

19．已知 0122  xx ，求代数式 )4()2)(2(  xxxx 的值．

20．在证明“等腰三角形的两个底角相等”这个性质定理时，添加的辅助线 AD有以下两种

不同的叙述方法，请选择其中一种完成证明．

等腰三角形的性质定理：等腰三角形的两个底角相等．

已知：如图，在△ABC中，AB=AC．

求证：∠B=∠C．

法一

证明：如图，作∠BAC的平分线交 BC于点 D．

法二

证明：如图，取 BC的中点 D，连接 AD．



21．如图，□ABCD的对角线 AC，BD相交于点 O，将对角线 BD向两个方向延长，分别至

点 E和点 F，且使 BE=DF.
（1）求证：四边形 AECF是平行四边形；

（2）若 OF=OA，求证：四边形 AECF是矩形．

22．在平面直角坐标系 xOy中，函数 )0(  kbkxy 的图象经过点（1，1），（0，-1），

且与 x轴交于点 A．

（1）求该函数的解析式及点 A的坐标；

（2）当
2
1

x 时，对于 x的每一个值，函数 nxy  的值小于函数 )0(  kbkxy

的值，直接写出 n的取值范围．



23．北京市共青团团委为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神 ，鼓励学生积极参

加志愿活动．为了解九年级未入团学生参加志愿活动的情况，从 A、B两所学校九年级

未入团学生中，各随机抽取 20名学生，在“志愿北京 APP”上查到了他们参加志愿活

动的时长．部分数据如下：

a. 两校志愿活动时长（小时）如下：

A校： 17 39 39 2 35 28 26 48 39 19
46 7 17 13 48 27 32 33 32 44

B校： 30 21 31 42 25 18 26 35 30 28
12 40 30 29 33 46 39 16 33 27

b. 两校志愿活动时长频数分布直方图（数据分成 5组：0≤x <10，10≤x <20，20≤x <30，
30≤x <40，40≤x <50）:

c. 两校志愿活动时长的平均数、众数、中位数如下：

学校 平均数 众数 中位数

A校 29.55 m 32
B校 29.55 30 n

根据以上信息，回答下列问题：

（1）补全 A校志愿活动时长频数分布直方图；

（2）直接写出表中 m，n的值；

（3）根据北京市共青团团委要求，“志愿北京 APP”上参加志愿活动时长不够 20 小时不

能提出入团申请，若 B校九年级未入团学生有 180 人，从志愿活动时长的角度看，估

计 B校有资格提出入团申请的人数．



24．如图，在⊙O中，AB是直径，AD是弦，点 C在⊙O上，CE⊥AB于点 E，CF⊥AD，

交 AD的延长线于点 F，且 CE=CF．

（1）求证：CF是⊙O的切线；

（2）若 CF=1，∠BAF=60°，求 BE的长．

25. 铅球运动员在比赛时，铅球被掷出后的运动路线可以看作是抛物线的一部

分．在某次比赛的一次投掷过程中，铅球被掷出后，设铅球距运动员出

手点的水平距离为 x（单位：m），竖直高度为 y（单位：m）．由电子

监测获得的部分数据如下：

（1）根据上述数据，直接写出铅球竖直高度的最大值，并求出满足的函数关系

khxay  2)( （a<0）；

（2）请你建立平面直角坐标系，描出上表中各对对应值为坐标的点，画出 y与 x的函

数图象；

（3）请你结合所画图象或所求函数关系式，直接写出本次投掷后，铅球距运动员出手

点的最远水平距离．

26．已知：抛物线 y=ax2-4ax-3(a>0)．

（1）求此抛物线与 y轴的交点坐标及抛物线的对称轴；

（2）已知点 A（n，y1），B（n+1，y2）在该抛物线上，且位于对称轴的同侧．若

2 1y y ≤4，求 a的取值范围．

水平距离 x/m 0 3 6 9 12 15 18 …

竖直高度 y/m 2.00 4.25 5.60 6.05 5.60 4.25 2.00 …



27．已知：如图，△ABC中，AC=BC，∠ACB=90°，点 D在 AB边上，点 A关于直线 CD
的对称点为 E，射线 BE交直线 CD于点 F，连接 AF．
（1）设∠ACD=α，用含α的代数式表示∠CBF的大小，并求∠CFB的度数；

（2）用等式表示线段 AF，CF，BF之间的数量关系，并证明．

28．给出如下定义：对于线段 PQ，以点 P为中心，把点 Q逆时针旋转 60°得到点 R，点 R

叫做线段 PQ关于点 P的“完美点”．

例如等边△ABC中，点 C就是线段 AB关于点 A的“完美点”．

在平面直角坐标系 xOy中.

(1) 已知点 A(0，2) ，在 1( 3,1)A ， 2 ( 3,1)A  ， 3 (1, 3)A ， 4 (1, 3)A  中， 是

线段 OA关于点 O的“完美点”；

(2) 直线 4y x  上存在线段 BB ，若点 B恰好是线段 BO关于点 B的“完美点”， 求

线段 BB 的长；

(3) 若 OC=4，OE=2，点 D是线段 OC关于点 O的“完美点”，点 F是线段 EO关于点

E的“完美点”．当线段 DF分别取得最大值和最小值时，直接写出线段 CE的长.


